

# “大老虎”接连落马 部分岗位继任人选悬而未定 四川省政协主席空缺一年仍未补选

本报讯 据中国共产党新闻网报道,2014年,中央反腐风暴强劲,“大老虎”接连落马。据统计,2014年,有40位省部级以上高官被查处,副国级以上官员4人,查处范围涉及党政军、人大、政协、国企、高校等多领域,形成了对腐败的高压态势。

因为这些高官身居高位、手握重权,所以公众除了对铲除“大老虎”拍手称快以外,同样关心的是这些职位的继任者人选。高官落马事出突然,很多职务虽然有继任者“火线上阵”,但有部分职位还依旧处于空缺状态,需要合适的人选来补位。在这些职务中,不乏有省级党委常委、地市党政一把手等重要岗位。

据记者观察,因高官落马而空缺的正省部级岗位有三个,分别是:四川省政协主席(李崇禧于2013年12月被查处,但2014年四川省政协会议并未补选政协主席)、广东省政协主席(朱明国于2014年11月被查处)、国家行政学院常务副院长(正部级,何家成于2014年10月被查处)。

目前的副省部级正职(或唯一副职)需补岗位有3个:分别是海南省常务副省长(谭力于2014年7月被查处)、中国铝业公司总经理(孙兆学于2014年9月被查处)、济南市委书记(王敏于2014年12月被查处)。这些职务的继任者尚未有官方消息披露,预计相应调整还将继续。

## 新华社首次公开命名“大老虎”背后“三大帮派” “石油帮”“秘书帮”“山西帮”

去年12月29日,中共中央政治局召开会议指出:“把党的纪律建设摆在更加突出的位置,强化纪律刚性约束,严明政治纪律和政治规矩,党内决不容忍搞团团伙伙、结党营私、拉帮结派。”2015年1月3日,新华社刊文指出,近年来落马的一些“大老虎”背后,多有一帮官员与之有着千丝万缕的利益勾连,形成一个或明或暗,或松散或紧密的“帮派”“团伙”,并首次公开给这些团伙命名为“石油帮”、“秘书帮”、“山西帮”。

### “石油帮”从政经历存在“交集”

2013年9月1日,国务院国资委主任、党组书记蒋洁敏被宣布涉嫌严重违纪,接受组织调查。蒋洁敏因此成为十八大后第一个落马的中央委员。而在就任国资委主任前,蒋洁敏的职务是中石油集团董事长、党组书记。

在其宣布被查的前后一周时间内,冉新权、王永春、李华林和王道富也相继落马,他们都曾在石油系统内担任高管职务。有媒体称之为“被一窝端的油老虎”或“石油帮”。在这些落马官员的公开履历中,记者发现了不少相同之处:按照落马前的公开职务,王永春和李华林都是中国石油天然气集团公司副总经理、党组成员;冉新权与王道富曾在长庆油田工作过多年。

而一些圈子和团伙还存在“交集”,如郭永祥的工作履历显示,其曾在石油系统内一步步走到副局级干部岗位,又担任过周永康的秘书。

### “秘书帮”“前赴后继”接连落马

十八大之后,一些曾经担任过秘书职务的官员落马,而这些落马的“大小秘书”们因工作经历有着种种相似之处。

记者梳理公开资料发现,近两年落马的郭永祥、李崇禧、冀文林等官员先后在四川等地担任过省委秘书长、省委办公厅主任、省委常委办公室主任等。

2013年6月,四川省文联主席郭永祥涉嫌严重违纪,接受组织调查。公开履历显示,郭永祥从一名石油工人开始,在石油系统内成长为副局级干部后调任四川,其后多年先后担任四川省委副秘书长、省委常委、秘书长等职务。

2013年12月29日,中央纪委监察部网站发布消息称,四川省政协主席李崇禧涉嫌严重违纪违法,已经接受组织调查。公开资料显示,李崇禧在2000年到2002年间曾担任四川省委常委、秘书长、办公厅主任,是郭永祥的“前任”。

而紧随其后落马的海南省副省长冀文林,从1998年到2008年之间,先后在国土资源部、四川省委、公安部担任过秘书一职。

### “山西帮”因籍贯结成利益集团

“山西官场地震”成为2014年中纪委反腐的热词,不少落马的山西籍官员被通报接受调查时,都涉嫌“利用职务上的便利为他人谋取利益,收受巨额贿赂”。而多名主政山西的官员与在外地从政的山西籍官员的落马,被媒体解读为“山西帮”。

山西籍官员落马者中,令计划引发海内外众多媒体关注。根据其工作履历显示,令计划曾在山西工作了7年。去年6月19日,曾任山西省政协副主席的其兄令政策因涉嫌严重违纪违法,接受组织调查。

此前相继落马的一些中央部委官员,也因为祖籍山西或者在山西工作而格外引人注目。2014年12月22日,中央纪委监察部网站发布消息,十八届中央纪委委员、中国科协原党组书记申维辰因涉嫌严重违法违纪被开除党籍和公职。而此前的6月19日,中央纪委监察部网站发布消息,山西省委常委、副省长杜善学涉嫌严重违纪违法,接受组织调查。 据《京华时报》

### 新闻链接

## 邓小平首提小圈子害死人

“团团伙伙”是由邓小平30年前怒斥的“小圈子”发展而来的。邓小平曾讲过:“小圈子那个东西害人哪!很多失误就从这里出来,错误就从这里犯起。”

去年1月14日,习近平总书记十八届中央纪委三次全会上讲话指出,党内决不能搞封建依附那一套,决不能搞小山头、小圈子、小团伙那一套,决不能搞门客、门宦、门附那一套,搞这种东西总有一天会出事!有的案件一查处就是一串,拔出萝卜带出泥,其中一个重要原因就是形成了事实上的人身依附关系。

同年10月8日,群众路线教育实践活动总结大会在京召开,习近平出席会议并发表重要讲话再次指出,党内上下关系、人际关系、工作氛围都要突出团结和谐、纯洁健康、弘扬正气,不允许搞团团伙伙、帮帮派派,不允许搞利益集团。

去年10月31日,中央第六巡视组向河北省反馈巡视情况时,首次出现了抵制“山头主义”的表述,并指出河北省个别领导干部搞团团伙伙,并与企业老板结成利益纽带的现象值得关注。

去年12月30日,元旦前两天,中共中央政治局召开会议。中共中央总书记习近平主持会议,会议再次强调,党内决不容忍搞团团伙伙、结党营私、拉帮结派。 据《京华时报》

## 中纪委集中公布各地纪委联系方式

本报讯 据中央纪委监察部网站消息,中纪委在其官方网站集中公布各地纪委联系方式,并明确纪检监察机关信访举报受理范围。

据介绍,纪检监察机关信访举报受理范

围包括:对党组织、党员和行政监察对象违反党纪政纪行为的检举、控告;依法应由纪检监察机关受理的党组织、党员和行政监察对象不服党纪政纪处分和其他处理的申诉;对党风廉政建设和纪检监察工作的意见、建议。

| 单位    | 举报方式  |
|-------|---|
| 中央纪委  | ☎ 010-12388   |
|       | 🌐 <a href="http://www.12388.gov.cn/">http://www.12388.gov.cn/</a>   |
|       | 📮 中央纪委信访室 100813  |
| 甘肃省纪委 | ☎ 0931-12388  |
|       | 🌐 <a href="http://gansu.12388.gov.cn">http://gansu.12388.gov.cn</a> |
|       | 📮 甘肃省兰州市南昌路1648号<br>甘肃省纪委信访室 730030                                 |

## 中纪委公开受理信访举报现场用意何在?

中纪委官网和客户端新年第一天上线后,中纪委接连公开“来信举报”和“来访举报”的受理流程,接下来还将于近期公开如何受理电话举报和网络举报。新年伊始,中纪委将“如何受理信访举报”作为重头戏。此举到底释放了什么信号?来听听专家如何解答。

### 开启沟通新渠道 欢迎群众监督

从新版官网和客户端上线,到公开群众举报受理流程,中纪委开年构建新阵地、新平台,表明了2015年将反腐推向深入的坚定决心。

“人民群众是反腐败的力量源泉,把监督权交给群众,腐败就没有藏身之地。”国家行政学院法学教研部教授杨小军认为,中纪委主动“亲民”,搭建了官民沟通的新渠道,将便于群众更好地发挥监督作用。

### 重视信访举报 抓贪腐线索源头

中纪委将解读信访举报受理流程作为给群众的新年“见面礼”,加上解读形式从图表发展到生动真实的图片和视频,足见中纪委对于信访举报工作的重视。

“信访举报是发现腐败线索的重要来源。”中国政法大学证据科学研究院教授施鹏鹏认为,重视信访举报的工作,就是要抓住群众举报这一腐败线索的源头活水。

数据显示,在全国纪检监察机关2012年立案调查的案件中,群众举报在贪腐线索来源中占到41.8%,在各种来源中比例是最高的。

对此,杨小军表示反腐倡廉必须依靠群众的支持和参与,重视信访举报一方面保障了群众的检举权和控告权,一方面也为群众信访举报开辟便利条件。

### 公开工作流程 增强群众信心

信访举报问题历来都是政府的一项重要

工作,但对信访举报通道如何运行,举报材料如何进入办案流程,人民群众了解的并不多。

此次,中纪委将分别公开来信、来访、电话、网络这四种受理举报的渠道和流程,并详解一封举报信如何在信访室流转、一名举报人怎样走进接待室与中纪委工作人员面对面沟通交流。

杨小军认为,中纪委规范自身流程,不放过任何一个可疑线索,能进一步消除群众对举报工作的疑虑,增强他们对举报工作的信心。

施鹏鹏认为,中纪委搭建举报统一接待处理平台,将进一步完善举报诉求表达方式,增强监督的威慑力,推动反腐倡廉建设。

### 注重举报反馈 保证“来而有往”

据悉,中纪委受理信访举报事项,主要经过四项办理程序,即前期工作、受理登记、分类办理、回复反馈。信访举报办理终结后,承办的纪检监察机关按照有关规定向实名举报人反馈处理结果。

“回复反馈处理结果是关键。”杨小军认为,纪检监察机关办理核查之后,告诉群众处理结果,才能使群众的举报“来而有往”、“落地有声”。同样,面对海量的举报材料,工作人员如何在短时间内甄别、取证、核实信息有效性,也是让举报工作顺利开展的重点。

施鹏鹏表示,行业内有一套专业的技术标准,能对证据、信息进行甄别,采取行之有效的举措是提高中纪委受理举报工作的保证。 据新华网北京1月4日电